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ATA DA 200ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

Dia 05 de Maio de 2021, quarta-feira, das 9h as 12h 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

  

 

Via chat 

 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

Maurício de Alcântara 

Marinho  

Suplente 

 

 

 

               Via chat 

 

 

 

 

Subprefeitura de Parelheiros - 

SMSUB   

Antonio Luciano Mourato 

Titular 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular  
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Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Luiz Debeuz 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

 

Márcia Petrone 

Suplente 

Secretaria Estadual de 

Infraestrutura e Meio Ambiente/ 

Fundação Florestal - FF/SIMA 

Marcelo José Gonçalves 

Titular 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-se 

anexada a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio do chat do 

aplicativo Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

• Câmaras Técnicas – CTs e Gestão das APAs - Luccas G R Longo & Maurício 

Marinho – DGUC/SVMA. 

 

3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

• Programa de Conservação da Palmeira-juçara 

Carolina Kors Tibério e Marcelo Gonçalves – FF/SIMA 

• Priorização de áreas para conservação de mamíferos em uma paisagem 

antropizada na Mata Atlântica: 

       Lilian Bonjorne de Almeida – CENAP/ICMBIO 

 

• Homenagem à Peter Gransden Crawshaw Jr. 

       Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA  
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• Demais informes. 

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião dando bom dia e agradecendo 

o(a)s conselheiro(a)s, convidados e os ouvintes pela presença na reunião. Ele 

destaca com felicidade, o fato de estarmos todos celebrando nessa reunião, a 

marca histórica de 200ª reuniões ordinárias realizadas pelo Conselho Gestor da APA 

Capivari-Monos, ao longo dos seus 19 anos de existência ininterrupta. Comenta que 

ao longo desses quase 20 anos, inúmeros temas e assuntos foram abordados e que 

resultaram em muitas conquistas coletivas, como o Zoneamento e o Plano de 

Manejo da APA Capivari-Monos, a Casa de Agricultura Ecológica de Parelheiros, a 

defesa pela Zona Rural paulistana, o Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, 

o Polo de Ecoturismo de São Paulo e tantas outras políticas públicas para 

conservação da natureza na cidade de São Paulo. Ele lembra da importância 

do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença no chat, com: 

nome completo, entidade/instituição e meio de contato, para que posteriormente 

seja validada a presença e eventuais deliberações ao longo da presente reunião, 

conforme orientação já encaminhada e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) lembra a todos, como já informado, que a ATA 

da 199ª Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

(14/04/2021) será colocada para deliberação, juntamente com a presente ATA, na 

201ª Reunião Ordinária Remota de Maio/2021 (03/06/2021). Isso ocorreu devido a 

ATA não ter sido finalizada a tempo para que pudesse ser analisada e deliberada 

pela plenária, como recomenda o Regimento Interno do Conselho Gestor.  Ele 

segue apresentando a Pauta do Dia e os Informes Gerais. Destaca, como em toda 
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reunião, que haverá dois momentos para perguntas, um após a Pauta do Dia e 

outro, após os Informes Gerais. 

Câmaras Técnicas – CTs das APAs - Luccas G. R. Longo, Maurício de Alcântara 

Marinho e Miriam Falótico – DGUC/SVMA 

Antes de compartilhar as informações e trabalhos que ocorrem nas CTs, Luccas G. 

R. Longo (DGUC/SVMA) atualiza o Conselho Gestor sobre as tratativas referentes a 

Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos. Ele informa que a SVMA 

ainda está providenciando as documentações solicitadas pelo FEHIDRO e agente 

financeiro (Banco do Brasil) do projeto para celebração de contrato com a SVMA. 

Comenta que dos dois documentos solicitados, restam apenas um deles, para 

encaminhamento ao agente financeiro. Caso o projeto seja aprovado, a SVMA 

celebrará o contrato com o banco do Brasil e posteriormente, poderá também 

celebrar contrato com a empresa/órgão especializado para elaboração da revisão 

do Plano de Manejo, que como já foi informado, terá contrapartida técnica feita 

por técnicos da SVMA, no que diz respeito ao levantamento de dados primários da 

flora e fauna. Ele expressa sua confiança e destaca que toca e qualquer nova 

informação, será compartilhada com este Conselho Gestor como vem sendo feita 

em todas as reuniões.   

A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta sobre os trabalhos que estão sendo 

desenvolvidos pelas CTs:  

1. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, vem 

acompanhando os trabalhos nos córregos do PNM Varginha e de sua Zona de 

Amortecimento do parque. No momento ele informa que está no aguardo de 

relatório e minuta de encaminhamento da CT-SAN APAs pela SABESP, 

coordenadora dessa CT. Após isso, será aberto um processo eletrônico (SEI) para ser 

encaminhado a Subprefeitura de Capela do Socorro, SEHAB e CETESB, para ciência 

e providências com relação aos poluentes presentes nos córregos. Ele informa 
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também que a SABESP estudará a possibilidade de incorporar os córregos no 

Programa Córrego Limpo.  

Maurício de Alcantara Marinho (DGUC/SVMA), lembra a todos que essa demansa 

surgiu de um conselheiro da sociedade civil do Conselho Gestor da APA Bororé-

Colônia, demonstrando uma das funções da CT-SAN APAs, ou seja, de também 

acolher para estudo, demandas coletivas trazidas pela comunidade.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa também que a CT-SAN APAs 

acompanha as atividades da campanha de coleta e análise de água para 

produção rural, que está sendo promovida pelo Projeto Ligue Os Pontos – 

LOP/SMUL, pela coordenação dos Srs. Domingos Leôncio Pereira e Rute Cremonini, 

ambos contratados do LOP/SMUL.  Está prevista o compartilhamento dos resultados 

e informações dessa campanha, nas próximas reuniões dos Conselhos Gestores das 

APAs. Luccas aproveita para compartilhar que no que diz respeito a esses 

preparativos sobre os resultados da campanha, foi decidido na última reunião da 

CT-SAN APAs (dia 21/04/2021, das 10h30 as 11h30, via Google Meet), a formação do 

Grupo de Trabalho – GT Água, grupo coordenado pela DGUC/SVMA e Escola de 

Agroecologia/UMAPAZ, respectivamente pelas técnicas, Miriam Falótico 

(DGUC/SVMA) Déborat Monnerah (Escola de Agroecologia/UMAPAZ). Luccas 

aproveita e convida a Sra Miriam Falótico (DGUC/SVMA) para falar a respeito do GT 

Água. 

Miriam Falótico (DGUC/SVMA) agradece a oportunidade e comenta que o GT 

Água foi iniciado para interpretar e traduzir em informação acessível aos produtores 

rurais, os resultados dos laudos do laboratório contratado pelo LOP/SMUL para 

realizar as análises de água nas propriedades rurais.  Ela destaca que em um 

primeiro momento, será feito um compartilhamento desses resultados aos 

proprietários que cederam suas amostras de água. Após isso, será elaborado uma 

cartilha digital com informações básicas para o uso e conservação da água e 

saneamento básico na propriedade rural. Esse GT também tem a presença de 
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representantes do PAVS da SMS e terá participação também de técnicos da 

UVIS/SMS. Ela informa que a próxima reunião do GT está agendada para o dia 

12/05/2021, das 9h0 a 10h30, via Google Meet;  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a Miriam e retoma a Pauta do Dia, 

compartilhando os trabalhos das outras CTs das APAs.  

2. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs, vem acompanhando, segundo 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), as atualizações do Plano Emergencial nas APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia, documento produzido por essa CT e que segue 

agora por meio de processo eletrônico (SEI 6027.2021/0003391-4) para os órgãos de 

policiamento e fiscalização ambiental.  Ele destaca que esse documento foi 

elaborado para subsidiar a Operação Integrada Defesa das Águas (convênio entre 

os governos do Estado e Prefeitura de São Paulo para proteção dos mananciais e 

que embora tenha sido renovado, ainda não foi implementando) nas APAs CM e 

BC.  Em paralelo, Luccas informa que a CT-MA APAs realizou, como informado na 

199ª Reunião Ordinária Remota, uma reunião no dia 16/04/2021 para tratar dos 

acesso indevido e eventuais impactos ao atributo Cachoeira da Onça, em 

Marsilac, na APA Capivari-Monos e no interior da Terra Indígena Tenondé-Porã, área 

protegida de tutela federal da comunidade guarani Mbya. A reunião contou com  

órgãos de policiamento e fiscalização ambiental municipal, representantes da 

Selva SP, CTI, FUNAI, Comitê Interaldeias, AMTECI e demais entidades e 

representantes da sociedade civil. Luccas informa que foi deliberado que (1) os 

órgãos de policiamento e fiscalização municipal agendaram uma vistoria para o 

dia 21/04/2021; (2) que a gestão da APA Capivari-Monos continuaria fazendo o 

acompanhamento do processo eletrônico (SEI 6027.2021/0002686-1) já aberto; (3) 

SELVA SP e CTI se comprometeram a elabora uma minuta destacando a 

necessidade de ações regulares dos órgãos na cachoeira da onça, no âmbito das 

questões de segurança e da TI Tenondé-Porã; e a longo prazo, (4) de estudar a 

possibilidade de criação de uma base interinstitucional na região para acolher os 

órgãos de policiamento e fiscalização. Luccas informa que vem acompanhamento 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

7 
 

o processo e que trará informações sobre o andamento desse processo nas 

próximas reuniões; 

3. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs, tem se reunido, segundo 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), através do GT Cratera de Colônia, coordenado 

pela Sra. Paula Nishida (DPH/SMC e Conselheira da APA Capivari-Monos). O GT é 

uma iniciativa para elaboração de projeto pedagógico da Cratera de Colônia e 

que reúne secretarias municipais, universidades, órgãos, instituições de pesquisa e 

ensino, e entidades da sociedade civil. Luccas compartilha com os presentes que o 

GT vem atualmente se dedicando a finalização da estrutura do projeto 

pedagógico, ou seja, eixo que irá guiar o conteúdo teórico e prático do projeto. E 

que mais informações serão trazidas nas próximas reuniões ordinárias desse 

Conselho Gestor e nas reuniões do GT Cratera de Colônia, que será agendada 

para o final do mês, com aviso prévio aos Conselhos Gestores.  

4. Sobre a CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT 

TADS APAS, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que ela tem realizado 

atividades através do GT Trilhas Interparques, este coordenado pelo Sr. Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA). O GT vem trabalhando na finalização de informações, 

com a colaboração de outros técnicos, especialistas e de representantes da 

sociedade civil local, que irão subsidiar o projeto da Trilha Interparques. Devido a 

alterações na equipe da DGUC/SVMA, os trabalhos tiveram uma breve paralização 

para atualização dos novos integrantes da divisão.  Luccas informa que espera que 

em breve, o coordenador do GT Trilhas, Sr. Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA), 

possa voltar aos Conselhos Gestores para novas atualizações.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) destaca que a CT-TADS APAS vem realizando 

tratativas entre técnicos e participantes da CT, para organização das ações do 

previstas nos planos de trabalho de Agricultura e Turismo que foram desenvolvidos 

em 2020, durante o programa piloto de aceleração de unidades de conservação 

pelo ICLEI/SENSE LAB. Lembra que uma das metas do Plano de Trabalho de Turismo 
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foi a iniciativa de apoiar e incentivar a reativação e renovação do CONGETUR, 

ação que já foi iniciada, por meio da publicação no Diário Oficial da Cidade de 

São Paulo (nos dias 13 e 15/04/2021), pela Subprefeitura de Parelheiros, do Processo 

Eleitoral. Luccas destaca o apoio dado pelo Conselho Gestor, através da Moção de 

Apoio n° 01/APACM/2021 – CONGETUR, deliberada na 199ª Reunião Ordinária 

Remota desse colegiado, no dia 14 de abril de 2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) finaliza a Pauta do Dia e pede licença para 

iniciar os Informes Gerais, através da apresentação dos técnicos da Fundação 

Florestal/SIMA, Sra Carolina Kors Tibério e Sr. Marcelo Gonçalves (Gestor do Núcleo 

Curucutu/PESM). Dessa forma, agradece sua presença e os convida a se 

apresentar.  

 

INFORMES GERAIS E DISCUSSÕE 

 

Programa de Conservação da Palmeira-juçara - Carolina Kors Tibério e Marcelo 

Gonçalves – FF/SIMA 

 

Carolina Kors Tibério (Fundação Florestal/SIMA) agradece o convite e reforça a 

importância de poderem falar sobre o projeto no Conselho Gestor da APA Capivari-

Monos. Ela inicia sua apresentação, dizendo que o projeto é uma iniciativa de 

repovoamento da palmeira-juçara (Euterpe edulis), uma espécie ameaçada de 

extinção e protegida por lei. Esse repovoamento tem como base, reduzir os 

impactos da defaunação, devido a juçara ser uma espécie chave para dezenas 

de espécies de animais. Ao mesmo tempo estimular a compra de sementes de 

proprietários rurais vizinhos das Unidades de Conservação estaduais, como o Núcleo 

Curucutu/PESM.  A programa terá duração de 10 anos e as sementes adquiridas 

serão dispersadas através de drones em locais que necessitam ser restaurados. Os 

proprietários rurais envolvidos, terão uma alternativa de renda a mais e poderão se 

engajar na conservação das áreas protegidas. Ela convida a todos para uma 
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reunião remota técnica que irá ocorrer no dia 06/05/2021, as 10h e que o link será 

compartilhado com todos. Pede ainda que divulguem para possíveis interessados 

em participar do programa. Ela reforça também a necessidade, como vem sido 

solicitado de uma integração regional entre as áreas protegidas. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) os agradece pela divulgação e reforça a 

questão da integração e de um maior estreitamento de relações entre os 

Conselhos Gestores (Núcleo Curucutu/PESM e das APAs Capivari-Monos e Bororé-

Colônia), para que o programa possa ser melhor divulgado nas APAs, já que a 

Capivari-Monos coexiste no mesmo território que o Núcleo Curucutu/PESM, 

juntamente com a Terra Indígena Tenondé-Porã. Nesse sentido, ele destaca 

algumas regiões com intensa presença de palmeiras-juçara, como a TI Tenondé-

Porã (APA Capivari-Monos) e a Fazenda Castanheiras (Ilha do Boróré, Grajaú, APA 

Bororé-Colônia). Na primeira ele comenta a importância da comunidade guarani 

ser convidada a participar e com relação a segunda, um possível parceiro para o 

programa, pois é a única propriedade com licença (IBAMA) para produção e 

coleta de juçara em São Paulo e que lá, há até uma seleção genética de matrizes 

e que poderiam ser muito interessantes ao programa.     

 

Maurício de Alcantara Marinho (DGUC/SVMA), reforça a fala de Luccas e convida 

a Sra. Fátima Saharovsky (Conselheira das APAs BC e CM, representante da ONG 

Centro Comunitário São Pacrácio-Interkaritas Socioambiental), a falar de sua 

iniciativa, o projeto Pró Juçara, que possui similaridade com o programa 

apresentado.    

 

Fátima Saharovsky (ONG Centro Comunitário São Pacrácio-Interkaritas 

Socioambiental), agradece e comenta que vem desenvolvendo esse projeto com 

apoio da SVMA, através da DGUC/SVMA e mais precisamente das APAs Cm e BC e 

do PNM Varginha (APA Bororé-Colônia. Grajaú, Ilha do Bororé). Ela reforça a 

importância dessa parceria e da sua perspectiva para os outros PNMs da Zona Sul, 
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já que espera que o projeto, após ser implantado, possa ser replicado.  Ela comenta 

que a ideia é que os PNMs mantenham viveiros para produção de mudas e que 

posteriormente elas possam ser utilizadas para plantio nos parques juntamente com 

um programa de educação ambiental com crianças e jovens das APAs. Fátima 

expressa que devido a pandemia, o projeto necessitou ser paralisado. Entretanto, 

ela reforça a importância e a intenção de retomar, quando for possível, pois ele diz 

será muito importante para estimular a  conservação da palmeira-juçara, da água 

e do envolvimento dos jovens e produtores rurais das APAs Capivari-Monos e Bororé-

Colônia.   

 

Déborah Monnerat (Escola de Agroecologia de Parelheiros/UMAPAZ), parabeniza o 

programa e o projeto e compartilha que está conversando com a gestora do PNM 

Cratera de Colônia, Sra. Audrei Del Nero da Costa (DGUC/SVMA) sobre a 

possibilidade de doação de mudas, também na Escola de Agroecologia de 

Parelheiros para os agricultores das APAs.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a participação de todos e todas e 

retoma a pauta, e agradece e convida a pesquisadora, Sr. Lilian Bonjorne 

(CENAP/ICMBio) a se apresentar 

 

Priorização de áreas para conservação de mamíferos em uma paisagem 

antropizada na Mata Atlântica - Lilian Bonjorne de Almeida – CENAP/ICMBIO. 

 

Lilian Bonjorne (CENAP/ICMBio) inicia sua apresentação agradecendo o convite 

para que pudesse falar sobre seu projeto de pesquisa e destaca que está sendo 

muito importante para ela, estreitar relações com as Unidades de Conservação 

municipais, como a APA Capivari-Monos, já que a SVMA tem políticas públicas que 

poderão ser utilizadas nas pesquisas que ela desenvolve, e cita por exemplo, os 

Corredores Ecológicos propostos pelo Plano Municipal de Conservação e 

Recuperação da Mata Atlântica – PMMA São Paulo.  
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Lilian Bonjorne (CENAP/ICMBio) comenta sobre as ameaças à biodiversidade, 

provocadas pela caça, exploração de recursos, introdução de espécies invasoras e 

domésticas, descontinuidade de ambientes naturais para o trânsito da fauna e a 

consequente limitação da área de vida de espécies que ecologicamente 

demandam de extensas áreas para sua sobrevivência. Ela pesquisa no 

CENAP/ICMBIO mamíferos da Mata Atlântica (como no Núcleo Curucutu/PESM), 

como por exemplo os felinos selvagens, como a onça-pintada (Panthera onca) e 

onça-parda (Puma concolor) e as estratégias para a criação de áreas prioritárias 

para a conservação de mamíferos, especialmente dos mais vulneráveis. Comenta o 

interesse em estudar as variáveis antrópicas e suas relações para a conservação 

dessas espécies, exemplificando duas áreas em que estuda, o Parque Estadual da 

Cantareira (PEC/FF/SIMA) e o Parque Estadual da Serra do Mar/Núcleo Curucutu 

(FF/SIMA), sendo o primeiro, para um estudo de conectividade para onça-parda. 

Ela encerra sua apresentação, reforçando as relações entre as áreas protegidas na 

Zona Sul de São Paulo, como entre a APA Capivari-Monos e o Núcleo 

Curucutu/PESM para a conservação de mamíferos como por exemplo, os grandes 

felinos como a onça-parda e a onça-pintada.   

 

Anita Correia de Souza (DGUC/SVMA) parabeniza a Lilian por sua pesquisa e 

apresentação e comenta sobre as políticas públicas para o estabelecimento da 

cultura da conservação, de modo que as comunidades possam melhor 

compreendê-las e juntamente com o poder público, realizarem ações mais efetivas 

para conexão entre as áreas protegidas e criação de outras Unidades de 

Conservação.   

 

Juliana Summa (DFS/SVMA) parabeniza também a apresentação da Lilian e explica 

o papel da Divisão de Fauna Silvestre (DFS/SVMA) nos cuidados e monitoramento 

da fauna silvestre paulistana. E destaca a importância da conservação das áreas 

protegidas  e outros espaços para a biodiversidade.  
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Miguel Naghirniac (Águias da Serra e Turismo Ltda), parabeniza também a 

pesquisadora e reforça a fala da Anita (DGUC/SVMA) destacando a necessidade 

de mais ações de fiscalização e monitoramento ambiental nas APAs Capivari-

Monos e Bororé-Colônia, já que a situação vem exigindo muito a presença do 

poder público através dos órgãos de policiamento e fiscalização ambiental.   

 

Walter Tesch (SIMA), após fala de Miguel (Águias da Serra e Turismo Ltda), indica a 

necessidade do poder público municipal de se articular para estabelecer a 

Operação Integrada Defesa das Águas (OIDA) na Zona Sul de São Paulo.  

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) parabeniza a pesquisadora, Lilian 

(CENAP/ICMBIO) e comenta o seu interesse pessoal (é biólogo especializado em 

manejo de fauna silvestre) e o interesse da APA Capivari-Monos em estabelecer na 

Zona Sul, em conjunto com outras áreas protegidas, um programa/projeto de 

informação para as comunidades voltado para a redução de conflitos entre 

humanos e fauna silvestre, por meio uma concepção de coexistência entre os dois, 

a partir das dimensões humanas e a biologia da conservação.     

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) sobre as questões de fiscalização e 

policiamento, ele destaca que a DGUC/SVMA e mais precisamente as APAs e 

outras unidades de conservação paulistanas não possuem essa competência, 

embora a fiscalização ambiental faça parte da SVMA, através da Coordenadoria 

de Fiscalização Ambiental (CFA/SVMA). Entretanto, compartilha que como função 

de articulação, recentemente, elaboraram um plano emergencial de 

monitoramento ambiental nas APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. Este, já 

objeto de processo eletrônico e encaminhado aos órgãos que compõem a OIDA, 

para que possa subsidiar suas ações com relação as questões dessas áreas 

protegidas. Reforça que a fiscalização e monitoramento ambiental nas APAs não é 

uma responsabilidade apenas do município, mas do estado também. Nesse 

sentido, solicita ao Sr. Walter Tesch, vinculado a SIMA nas questões sobre a 
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Operação Defesa das Águas, que colabore para que a OIDA seja implementada, 

já que embora o convênio entre a Prefeitura e o Governo do Estado tenha sido 

assinado em MAR/2020, até agora, pelas informações que ele tem, não houve sua 

implementação.  Luccas (DGUC/SVMA) se compromete a colaborar no convite à 

representantes do Estado, do Programa Defesa das Águas (Sr. Rafael Frigério), para 

uma reunião remota, onde se conheça o que vem sendo feito pelo programa, para 

proteção dos mananciais da Zona Sul de São Paulo.    

 

Homenagem à Peter Gransden Crawshaw Jr. 

Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA segue para o momento principal da 200ª 

Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, a homenagem ao 

biólogo e pesquisador de onças, o Sr. Peter Grandes Crawshaw Jr. (i.m.), que 

infelizmente, morreu acometido por COVID-19, no último dia 25 de abril de 2021 

(domingo), aos 69 anos de idade. Luccas faz uma síntese de sua trajetória, que se 

iniciou profissionalmente no Pantanal do MS na década de 70, graças a sua 

insistência e a oportunidade do lendário zoólogo alemão, George Schaller, deu a 

ele, de auxiliar no primeiro projeto de conservação de onça-pintada (P. onca) 

realizado no mundo. Diante dessa oportunidade, Peter se especializou nessa 

espécie, se pós graduou (Mestrado e Doutorado) na Universidade da Flórida, foi 

fundamental para a criação do Centro Nacional de Pesquisa e Conservação de 

Predadores Naturais - CENAP, órgão de pesquisa atrelado ao ICMBio (Instituto Chico 

Mendes de Conservação da Biodiversidade). Também ajudou a fundar o Instituto 

Pró-Carnívoros, a reformular o Projeto Onças do Iguaçu, além de inspirar e contribuir 

direta e indiretamente para a criação de diversos outros institutos de pesquisa e 

conservação e treinar e dar oportunidades para inúmeros estudantes e 

pesquisadores que hoje atuam na conservação da natureza. Luccas (DGUC/SVMA) 

se identifica como um desses estudantes, e que embora não tenha tido a 

oportunidade de ir a campo com o Peter, teve de se comunicar com ele em 

algumas ocasiões, e comenta a simpatia e generosidade desse mestre para com 

ele. Diz que Peter nunca foi apegado ao conhecimento e tinha necessidade de 
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compartilhá-lo e que embora tenha sobrevivido a vários acidentes de campo, teve 

sua vida ceifado por uma doença cuja cura existe, a vacina. Luccas (DGUC/SVMA) 

compartilha que gentilmente, Peter esteve na APA Capivari-Monos, no Núcleo 

Curucutu/PESM, para ajudar a DFS/SVMA a instalar suas primeiras armadilhas 

fotográficas, que inclusive, registraram a presença da onça-parda (Puma concolor), 

animal símbolo da cidade de São Paulo. Para encerrar, Luccas (DGUC/SVMA), 

reproduz um vídeo em que Peter fala sobre a conservação da onça-pintada e toca 

uma música para celebrar o Dia Nacional da Onça Pintada, ocasião essa 

promovida pelo Projeto Onças do Iguaçu. E termina dedicando a presente reunião, 

à Peter Gransden Crawshaw Jr., seja pelas contribuições para o conhecimento da 

onça-pintada, a Conservação da natureza no mundo e os estímulos que tanto 

proporcionou a dezenas e dezenas de pessoas, como ele mesmo.  

 

Juliana Summa (DFS/SVMA) comenta essa ocasião e comenta que algo que ficou 

marcado nesse dia, foi a generosidade, alegria e atenção que deu a toda equipe 

da SVMA, e o quanto isso foi importante para que a DFS/SVMA depois seguisse 

monitorando a fauna. Ela expressa muita tristeza pela morte do pesquisador.  

Beatriz Beisiegel (ICMBIO), pesquisadora de mamíferos da Mata Atlântica, também 

expressa seu pesar pela perda de Peter e de suas qualidades humanas que 

observava nele, além é claro de suas contribuições ao conhecimento da 

conservação da biodiversidade, em especial da onça-pintada.  

 

Juntamente a elas, vários conselheiro(a)s e ouvintes manifestam seu pesar pela 

perda de Peter, e ao mesmo tempo alegria de estarem na presente reunião e 

poderem participar dessa importante marca histórica da gestão da APA Capivari-

Monos.   
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Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos, relembra a agenda aprovada 

nessa reunião e que irá compartilhar pelos meios oficiais, aos conselheiros e 

conselheiras, além dos informes.  

Outros informes.  

 

Não houve outros informes. 

 

A reunião foi finalizada.  

 

São Paulo (SP), 05 de Maio de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Você 

08:54 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Você 

09:01 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

E boa reunião para todas e todos! 

Fundo Agroecológico 

09:02 

Anita Valente da Costa - FUNDO FUA 

Amanda Roschel 

09:02 

Bom dia. Amanda Roschel - Gestora PMN Itaim 

Lilian Bonjorne de Almeida 

09:02 

Bom dia a todos. Seguem meus dados: Lilian Bonjorne de Almeida (ICMBio/CENAP, 

lilian.almeida@icmbio.gov.br) 

Marcello Schiavo Nardi 

09:04 

Bom dia, Marcello Schiavo Nardi, Divisão da Fauna Silvestre da Prefeitura de SP, 

marcellosn@prefeitura.sp.gov.br/marcellosn@gmail.com 

Maria de Fatima saharovsky 

09:05 

Bom dia! Maria de Fatima Saharovsky, conselheira das APAs BC e CM, representante 

da ONG Centro Comunitário São Pacrácio-Interkaritas Socioambiental. 

Antonio Luciano Mourato 

09:06 

Antonio Luciano Mourato - SUB-PA/CPDU/SPU 

Anita Martins 

09:08 

Bom dia! Anita Correia de Souza, DGUC/SVMA 

Kleber Evangelista Rodrigues 

09:08 

Kleber Evangelista Rodrigues (SVMA/DGUC) 

Anita Martins 

09:08 

Bom dia! Anita Correia de Souza, DGUC/SVMA 
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Kleber Evangelista Rodrigues 

09:08 

Kleber Evangelista Rodrigues (SVMA/DGUC) 

Kleber Evangelista Rodrigues 

09:08 

Kleber Evangelista Rodrigues (SVMA/DGUC) 

Wellinton Favaro 

09:10 

Bom dia Luccas, bom dia a todos 

Pesm Curucutu 

09:11 

Bom dia Grupo. Marcelo J Gonçalves Gestor do PESM Núcleo Curucutu. Fundação 

Florestal. 

Pesm Curucutu 

09:11 

Bom dia Grupo. Marcelo J Gonçalves Gestor do PESM Núcleo Curucutu. Fundação 

Florestal. 

Pesm Curucutu 

09:11 

Bom dia Grupo. Marcelo J Gonçalves Gestor do PESM Núcleo Curucutu. Fundação 

Florestal. 

Pesm Curucutu 

09:14 

Luccas a Carol Kors me deu ok para as 10h 

Você 

08:54 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Você 

09:01 

Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua presença registrada 

com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone 

E boa reunião para todas e todos! 

Fundo Agroecológico 

09:02 

Anita Valente da Costa - FUNDO FUA 

Amanda Roschel 

09:02 

Bom dia. Amanda Roschel - Gestora PMN Itaim 

Lilian Bonjorne de Almeida 

09:02 

Bom dia a todos. Seguem meus dados: Lilian Bonjorne de Almeida (ICMBio/CENAP, 

lilian.almeida@icmbio.gov.br) 
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Marcello Schiavo Nardi 

09:04 

Bom dia, Marcello Schiavo Nardi, Divisão da Fauna Silvestre da Prefeitura de SP, 

marcellosn@prefeitura.sp.gov.br/marcellosn@gmail.com 

Maria de Fatima saharovsky 

09:05 

Bom dia! Maria de Fatima Saharovsky, conselheira das APAs BC e CM, representante 

da ONG Centro Comunitário São Pacrácio-Interkaritas Socioambiental. 

Antonio Luciano Mourato 

09:06 

Antonio Luciano Mourato - SUB-PA/CPDU/SPU 

Audrei Costa 

09:08 

Bom dia! Audrei Costa. PNM Cratera de Colônia DGUC-SVMA 

Anita Martins 

09:08 

Bom dia! Anita Correia de Souza, DGUC/SVMA 

Kleber Evangelista Rodrigues 

09:08 

Kleber Evangelista Rodrigues (SVMA/DGUC) 

Wellinton Favaro 

09:10 

Bom dia Luccas, bom dia a todos 

Pesm Curucutu 

09:11 

Bom dia Grupo. Marcelo J Gonçalves Gestor do PESM Núcleo Curucutu. Fundação 

Florestal. 

Pesm Curucutu 

09:14 

Luccas a Carol Kors me deu ok para as 10h 

Luiz Debeuz 

09:34 

Bom dia, Luiz Debeuz da CETESB 

Alexandra Pedro 

09:35 

Bom dia pessoal!!! 

Alexandra Pedro - SEHAB 

Maurício Marinho 

09:36 

Maurício A. Marinho - APA Bororé-Colônia - DGUC/SVMA 

Miriam Falotico Falotico 

09:45 

Miriam Helena Bueno Falótico, DGUC/SVMA, presente e bom dia! 

Márcia Petrone 

10:10 
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Bom dia a tod@s. Perdão pelo atraso. 

Márcia Petrone - SMUL suplente 

Maurício Marinho 

10:11 

Bom dia, Márcia! 

Márcia Petrone 

10:12 

Bom dia. 

Você 

10:15 

Bom dia para todas e todos aqueles que não dei bom dia! 

Você 

10:15 

Bom dia para todas e todos aqueles que não dei bom dia! 

Kleber Evangelista Rodrigues 

10:36 

PNM Bororé tem boas matrizes! 

Fazenda castanheiras também 

Audrei Costa 

10:37 

Você 

10:40 

Sim, Kleber 

Alias a Castanheiras, eu nunca vi lugar com tanta juçara 

e que vale reforçar: tem até seleção genética 

Boa, Audrei! 

Juliana Summa 

10:41 

Castanheiras é fruto de plantios constantes do seu William 

Você 

10:42 

Exatamente. Plantou literalmente as sementes e hoje tem um resultado único  

Audrei Costa 

10:43 

Se quiserem posso falar sobre isso. 

Você 

10:48 

Carol e Marcelo, podem depois nos passar as informações sobre a reunião técnica 

de amanhã?  

Valeu, Audrei! 

Kleber Evangelista Rodrigues 

10:49 

Legal Luccas, estou bastante interessado em participar amanhã. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:51 
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Registro de presença: UNISA - Maria do Socorro Silva Pereira Lippi 

Carolina Tiberio 

10:52 

Pessoal, foi um prazer participar, Fatima e Audrei, oMarcelo e eu estamos à 

disposição para continuar a conversa! Abs a todos, Carolina. 

Audrei Costa 

11:00 

Agradecida Carol, vamos continuar a conversa sim. Parabéns por essa iniciativa de 

vcs!! 

Pesm Curucutu 

11:03 

Luccas e demais do grupo....infelizmente vou ter que me ausentar...preciso estar em 

SP as 13h....Obrigado pela oportunidade. 

Você 

11:05 

Áreas core, pessoal, para quem não sabe, são as áreas núcleo, ou seja, são áreas 

pequenas ou grandes áreas conservadas no estado primitivo, com a finalidade de 

proteger as espécies da fauna e flora.  

Elas tb foram usadas no Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata 

Atlântica de São Paulo, o PMMA São Paulo 

Alexandra Pedro 

11:19 

Parabéns pelo trabalho Lilian! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

11:19 

Lindo e importante trabalho. Parabéns.  

Márcia Petrone 

11:20 

Trabalho muito interessante. Parabéns. 

Beatriz Beisiegel 

11:21 

Sensacional, Lilian 

Você 

11:27 

Olha, eu estou adorando tudo isso.... 

Você 

11:27 

Olha, eu estou adorando tudo isso.... 

Miguel, vc fala na sequencia da Juliana, por ser? 

Você 

11:27 

Olha, eu estou adorando tudo isso.... 

Miguel, vc fala na sequencia da Juliana, por ser? 

Você 

11:28 
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*pode  

Maurício Marinho 

11:30 

Que reunião maravilhosa de hoje! Parabéns pala 200a reunião da APA Capivari-

Monos!  

Anita Martins 

11:31 

Exato Miguel 

water tesch 

11:31 

Defesa das aguas e compartilhsda. Municipio local e a base da comite local 

porque não convoca? Agora mesmo Pmamb esta fazendo uma ação na 

mirobacia do Caulim 

Tem que pedir estado de emergência 

Anita Martins 

11:31 

Luccas quero falar novamente 

Anita Martins 

11:37 

Aliás, temos algum representante da Subprefeitura na reunião de hoje 

? 

Anita Martins 

11:37 

Aliás, temos algum representante da Subprefeitura na reunião de hoje 

? 

water tesch 

11:38 

Ravrena e o ponto focal da SVMA 

Ronaldo Malheiros da SMSUB 

water tesch 

11:39 

Angela BrANCO SMSU 

Anita Martins 

11:44 

Gostaria da palavra novamente 

As ações a serem priorizadas tem q ser embasadas em dados científicos 

Como os gerados pela Lilian 

Anita Martins 

11:45 

Observo q mtas vezes o foco não é esse 

A Operação é de defesa das águas 

Maurício Marinho 

11:46 

Fundamental essa base científica, monitoramento com dados e orientação de 

estratégias e ações 
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Você 

11:47 

Sem dúvida alguma.  

Maurício Marinho 

11:47 

Definir prioridades de fiscalização 

Maurício Marinho 

11:47 

Definir prioridades de fiscalização 

Áreas prioritárias 

Juliana Summa 

11:47 

Isso, Anita 

Juliana Summa 

11:47 

Isso, Anita 

Fundo Agroecológico 

11:51 

gostaria de acompanhar esta câmara técnica.  

Juliana Summa 

11:47 

Isso, Anita 

Fundo Agroecológico 

11:51 

gostaria de acompanhar esta câmara técnica.  

Beatriz Beisiegel 

11:54 

Lilian, para não sobrecarregar a reunião, te respondi por e-mail 

Anita Martins 

11:58 

Luccas meus parabéns pela realização de uma reunião com pauta tão rica, 

abrangente e mobilizadora. Minha admiração e reconhecimento pelo seu trabalho 

de liderança responsável, profissional e carismática 

Maurício Marinho 

12:02 

Que linda homenagem, Luccas!... E assino embaixo da msg da Anita... Um 

aprendizado imenso trabalhar contigo. 

Lilian Bonjorne de Almeida 

12:03 

Obrigada, Bia! 

Audrei Costa 

12:06 

Viva Peter Cransden Crawshaw Jr. e suas grandes pegadas na história!!👏👏👏❤ 

Luiz Debeuz 
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12:07 

Tenho que sair da reunião, parabéns pela apresentação Abraços Luiz Debeuz 

Márcia Petrone 

12:08 

Mesmo sendo arquiteta e urbanista, me sinto emocionada. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

12:08 

Linda homenagem, Luccas! Admiro-te muito.  

Lilian Bonjorne de Almeida 

12:10 

O Peter foi e continuará sempre sendo uma grande inspiração para muitos de nós, 

que trabalham com Biologia da Conservação! Foi um grande privilégio conviver e 

trabalhar com ele por alguns anos no CENAP! Deixa muita saudade pra todos nós... 

Juliana Summa 

12:12 

Bela homenagem Luccas, não há como se conformar em perder uma pessoa tão 

importante dessa forma. 

Fundo Agroecológico 

12:13 

Que ser humano, linda homenagem.  

Antonio Luciano Mourato 

12:13 

Linda homenagem Luccas ! 

Beatriz Beisiegel 

12:14 

Linda homenagem, Luccas 

Alexandra Pedro 

12:14 

Não sei nem o que dizer!! 

Anita Martins 

12:14 

Pessoas que deixam um legado inestimável 

Márcia Petrone 

12:14 

Para deixar um legado não basta não ter medo de morrer. É preciso não ter medo 

de viver. Linda homenagem, Luccas. 

Márcia Petrone 

12:14 

Para deixar um legado não basta não ter medo de morrer. É preciso não ter medo 

de viver. Linda homenagem, Luccas. 

Anita Martins 

12:16 

Exatamente Márcia! 

Antonio Luciano Mourato 

12:23 
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A perda é irreparável quando o valor de quem parte é incalculável. Que Deus 

conforte sua família e todos que o conhecia. 

Wellinton Favaro 

12:25 

Meus parabéns pela excelentíssima, profissional e emocionante reunião, sou muito 

grato por participar. Espero contribuir grandemente para o desenvolvimento de 

todos os projetos aqui citados. Fico à disposição para o que for preciso. Muito 

obrigado.  

Fundo Agroecológico 

12:26 

Obrigada pela reunião 

 

ANEXO II. Registro fotográfico da 200ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM – Dia 05/05/2021, das 09h as 12h, via Google Meet. 
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